
MŮJ VYSNĚNÝ DOMOV
Jak by měl vypadat můj domov, kde bych chtěl/a bydlet
Anotace
Metodický list zpracovává téma „Moje město.“ Žáci si mají vytvořit představu o svém domově. Žáci se mají naučit označit místo svého bydliště na mapě. Zapojit možnost vlastní fantazie při tvoření „vysněného“ domova, kde bychom chtěli bydlet. Prezentace na téma koláž, která obsahuje ukázky malířů z historie, kterými se žáci mohou inspirovat.
Klíčová slova
Koláž; výtvarné umění; architektura; domov; mapa
Vzdělávací cíl

Posílit schopnost vnímání prostoru či okolí, kde žijeme. Chceme děti naučit orientaci v mapě, konkrétně aby našly svůj dům. Rozvíjíme představy o architektuře (typy domů – rodinný, panelový, bytovka, mrakodrap…). Děti by měly získat poznatky o svém městě a uvědomit si v jakém prostoru žijí.
Cílová skupina

Program je vhodný pro žáky prvního stupně základní školy. Typická věková skupina 7 – 11 let.
Časový rozsah
Např. 45 min/1 vyučovací hodina
Pomůcky
Mapa: mapa města – Chlumec nad Cidlinou, bavlnka, nástěnka, špendlíky/magnety, obrázky domu dítěte, které si předem nakreslí

Myšlenková mapa – papír, černý fix

Koláž: výstřižky z časopisů, čtvrtky, lepidla, pastelky, fixy

Výukové metody
Např. slovní-monologická, myšlenková mapa, kreslení
Očekávané výstupy RVP

ČLOVĚK A JEHO SVĚT - MÍSTO, KDE ŽIJEME

· Vyznačit na jednoduchém plánu místo svého bydliště
· Určí a vysvětlí polohu svého bydliště
Vzdělávací oblast, vzdělávací obor
Např. Umění a kultura (výtvarná výchova), Člověk a jeho svět 
	
	


Klíčové kompetence

ŽŠ: kompetence k učení, kompetence komunikativní, kompetence sociální a personální, kompetence pracovní.
Motivace

Motivací je už samotný název projektu. „Kluci a holky představte si každý z Vás, jak vypadá Váš dům, ve kterém bydlíte s maminkou a tatínkem. A potom si podle vlastní fantazie představte, v jakém domě byste chtěli, bydlet až budete velcí.“ Představte si i prostředí okolo domu. Přemýšlejte i nad typem domu, to znamená, zda bude panelový, rodinný.
SCÉNÁŘ:

Na začátku projektu musí proběhnout krátká motivace. Činnosti by na sebe měly chronologicky navazovat.

1. ČINNOST

Společně s dětmi vytvoříme myšlenkovou mapu na téma DŮM. Děti na velký papír píší asociace, které je napadnout k předloženému tématu. Učitelka na konci činnosti volné asociace přečte. Pokud by měly děti potřebu se ještě ke své asociaci vyjádřit, diskutujeme s nimi o ni. K této asociaci zařadíme i jednotlivé typy domů (panelový, rodinný…). Pokud by nastala situace, kdy se v myšlenkové mapě tyto typy neobjeví, spontánně ze strany dětí. Učitelka po přečtení myšlenkové mapy naváže diskusí o typech domů.

DISKUSE O TYPECH DOMŮ – otázky
Prezentace s ukázkami jednotlivých typů domů. (viz příloha č. 2)
1. Děti, kdo z Vás ví, jak vypadá panelový dům?

2. Znáte další pojmenování pro domy? – panelový, rodinný, mrakodrap, řadový dům
3. Řekněte mi, jaké mohou být rozdíly mezi domem rodinným a panelovým?
· Časová dotace 5 -8 minut.

2. ČINNOST
Děti si na papír o velikosti A5 nakreslí dům, ve kterém žijí s rodiči. Obrázek si podepíší na přední stranu.
· Časová dotace 5-8 minut.

3. ČINNOST
Před samotnou kresbou domů vedeme s dětmi diskusi o prostředí, ve kterém se jejich dům nachází, jak se tam děti cítí. 

OTÁZKY Z DISKUSI

1. Děti v jakém prostředí se nachází Váš dům, stavba? Žijete v ulici, kde jsou další domy, nebo je Váš dům na okraji zalesněného prostředí?

2. Proč si myslíte, že Vaši rodiče si toto místo vybrali?
3. Líbí se Vám místo, kde je postaven Váš dům? Pokud ne, co byste na něm změnili?
4. Co by ve Vašem domě mělo všechno být? (interiér = můj pokoj, další obývací místnosti, kuchyň, koupelna, exteriér domu = zahrádka, bazén, houpačka,
Nakreslené obrázky domů si děti zkusí přiřadit bavlnkou k mapě, která je připevněna na nástěnce. Děti se učí orientaci na mapě. Také by každé dítě mělo vědět, jak se jmenuje ulice a město ve kterém bydlí.

· Časová dotace 10 minut.

4. ČINNOST
Prezentace na téma KOLÁŽ (viz příloha č. 1). Cílem je dětem přiblížit techniku koláže, formou krátké prezentace s obrázky. Z prezentace by se měly dozvědět i souvislosti se známými výtvarníky.

· Časová dotace 5 minut.

5. ČINNOST

Závěrečná činnost KOLÁŽ. Každé dítě si vytvoří vlastní koláž vysněného domu a jeho okolí, popřípadě celého města. K dispozici jsou nejrůznější časopisy, ze kterých si děti vystřihnou potřebné detaily pro svoji koláž. Na dotvoření dílka děti použijí i pastelky či fixy. Hotové práce si společně zhodnotíme, každé dítě o svém domě krátce pohovoří (co by chtěly mít v okolí svého bydliště a proč, proč si vybraly daný typ obydlí, proč dům zasadily do daného prostředí…). Díla můžeme vystavit, nebo uspořádat malou výstavu.
ČÁST NÁZEV
1.1 Dům, ve kterém bydlím
K celému projektu je potřeba, aby si každé dítě nakreslilo dům, kde právě bydlí ať už s rodiči či jinými příslušníky rodiny. 

Na papír formátu A5 nakreslit dům, který následně budeme přiřazovat k mapě.

	Potřeby:
	pastelky, papír A5

	Čas: 
	5-8 minut

	Tipy pro realizátora:
	před kreslením děti vhodně motivovat

	Poznámky: 
	Pokud je delší časová dotace na realizaci, necháme děti, aby svůj dům popsaly. Zda se jedná o rodinný dům, či bytovku apod. Vedeme s nimi rozhovor.


Možnosti další práce s tématem
Při tvorbě samotné koláže, můžeme do tématu zahrnout i okolí našeho bydlení. Doporučuji se věnovat okolí domu dětí. To znamená, že se nezaměřujeme pouze na samotný dům, ale i okolí domů, jako např. ulice a ostatní domy, zahrada, příroda, hřiště a další místa. Tuto činnost můžeme provádět v krátké diskusi s dětmi.
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Přílohy:

Příloha č. 1 (prezentace)

Příloha č. 2 (prezentace)
Návrh programu: jméno, kontakt
Nikola Bičišťová
	Konzultant
	Mgr. Petra Vidnerová

	Název a místo realizace, počet účastníků 
	Můj vysněný dům, realizace proběhla u mne doma, 5 dětí ve věku od 7-10 let

	Datum realizace
	6. 5. 2016


Materiál vznikl za podpory projektu Architekti ve škole v zastoupení Ing. arch. Kristýny Staré, Fakulty přírodovědně-humanitní a pedagogické TUL a Nadace české architektury jako součást dlouhodobého projektu „Architektura ve vzdělávání“ – Architekti ve škole.
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